



自今年5月启动至今,盐阜大众报报城市作家协会联合主办的“盐城市传统村落采风行”融媒体报道圆满落幕。8个专版聚焦8座特色古村,以“直播+文字+图片+作家特稿”的融合形态,在报纸、客户端、公众号、视频号等平台全方位呈现。作为“文化中国行”挂牌重点宣传项目,这组报道以鲜活笔触,勾勒出盐城传统村落“保护见实效、活化有温度”的生动图景,为乡村振兴注入了深厚文化动能。

保护见实效 活化有温度

□记者 丁中明 李凯迪

盐城历来珍视传统村落这一“活态文化遗产”。截至目前,全市已有6个村落入选中国传统村落名录,58个村落被命名为江苏省传统村落,17个建筑群被认定为江苏省传统建筑群,盐都区、东台市的相关举措更成功入选江苏省传统村落集中连片保护利用项目,形成“国家级+省级+市级”的梯次保护格局。

为摸清这些古村的真实面貌,记录保护背后的故事,“盐城市传统村落采风行”采访团队从5月草木葱茏的初夏,走到10月稻浪翻滚的金秋。最熬人的7到8月,盐阜大地高温炙烤,青石板路晒得发烫,团队成员却顶着烈日往村里钻,只为追寻乡愁护文脉。



集中采风

在盐都区丁马港村,跟着74岁村民姚金华围着“七十二间串街楼”转,仔细察看斑驳瓦檐的纹路,用卷尺丈量青砖尺寸,就为摸清这座古建的肌理;

在射阳县新潮村,为还原全国劳模巴一恺“治碱往事”,听唐维珍讲“铁姑娘队”挑河、打砖坯的日子,录音笔里存有满满当当的口述故事;

在滨海县正红村,对照老照片和实物梳理“五卅”运动工人领袖顾正红的革命足迹;

在大丰区草堰村,听当地老人讲明清时期“古盐运集散地”的繁荣;

在盐都区张本村,不仅

是记建筑的“形”,更要挖文化的“魂”——沿蟠蛇

河畔的古水运码头,追

溯“三胡故里”(胡启

东、胡公石、胡乔木)

的文脉传承,抚摸码

头的石阶,想象当年

乡贤求学的场景;

.....

每一步走访、每一笔记录,都凝结着团队“脚踩泥土、心怀敬畏”的付出,也让盐城传统村落的保护成果变得可感、可触。

系列报道推出后引发社会广泛关注,相关直播累计观看量超万人次,网友互动留言既包含对乡村振兴的认可,更满溢着深切乡愁。不少在外地工作生活的盐城人感慨:“丁马港村的串街楼太熟悉了!没想到现在保护得这么完整,真想立刻买票回去走一走!”这些饱含乡愁的反馈,让报道不仅是展示村落保护成果的窗口,更化作连接游子与故土的情感纽带。

传统村落是历史的见证,更是未来的起点。报业集团此次“传统村落采风行”策划报道,不仅系统性记录了地方文化遗产,更以实际行动践行“保护好传统村落,就是保护好中华优秀传统文化的根与魂”的理念。作为“文化中国行”重点项目,不仅让传统村落的文化魅力深入人心,也为新时代传统村落保护与乡村振兴,提供了可借鉴的盐城范例。



海春轩塔



响水县康庄村



『盐城市传统村落采风行』融媒体系列报道回顾

— 村 — 落 载 乡 愁

— 吟 — 诵 护 文 脉



盐都区张本村

“守得住”更需“护得好”

□姜 波

传统村落是中华文明的活态遗产,更是中华民族文化多样性的生动体现。党的二十届三中全会强调“传承中华优秀传统文化”,为新时代传统村落保护与发展注入了强劲动力。如何科学保护、合理利用传统村落,使其在现代化进程中焕发新的生机,成为当前亟待深入探讨的课题。

坚持系统保护,构建科学合理的保护体系。党的二十届三中全会强调“推动文化遗产系统性保护和统一监管”,这为传统村落保护提供了重要指导。传统村落保护是一项系统工程,需要从整体上进行规划和设计。保护工作不能仅局限于单体建筑的修缮,而应从整体性、活态性角度看待村落文化,从生态系统、文化系统和社会系统等多个维度进行全面考虑,避免“碎片化”保护。

生态层面,需注重村落与自然景观的共生关系。保护好村落周边的山水林田湖等自然要素,才能实现传统村落人文与自然的和谐统一。文化层面,传统村落的民俗、技艺等元素相互交织,形成了村落独特的文化生态系统和重要的文化基因。保护好村落文化生态的完整性,让传统村落的文化基因得以延续。社会层面,应注重民生改善,更好地发挥村民参与传统村落保护的积极性和主动性。

推动活态保护,激发内生动力。活态传承是传统村落保护的生命力所在,而传统村落的生命力在于人的活动。要注重传统村落文化的挖掘与展示,呈现传统村落丰富多样的文化内涵,推动传统村落的创新发展。可以通过举办民俗活动、文化展览、传统技艺表演、发展文化创意产业等方式,利用数字化技术对传统村落进行保护和展示,让更多的人能够通过网络了解传统村落,感受传统文化的魅力,让传统村落焕发出新的活力。

文旅融合,探索可持续发展模式。突出创新性发展,鼓励在保护基础上探索村落文化的现代表达,使其与当代社会相适应。适度发展乡村旅游、研学旅行等业态,既能增强村落的经济活力,又能传播传统文化。

强化多方协作,形成传统村落保护的强大合力。传统村落保护是一项长期而艰巨的任务,需要政府、社会、专家和村民等各方的共同努力。政府应发挥主导作用,加强对传统村落保护的政策支持和资金投入。要建立健全传统村落保护的法律法规,明确保护的责任和义务,加强对传统村落保护工作的监管和指导。同时,要积极引导社会力量参与传统村落保护,鼓励企业、社会组织和个人为传统村落保护贡献力量。专家应发挥专业优势,为传统村落保护提供技术支持和智力保障。要加强传统村落保护的研究,探索科学合理的保护方法和技术手段。村民是传统村落保护的主体,要充分尊重村民的意愿,让村民成为传统村落保护的参与者和受益者。

传统村落是中华民族的宝贵财富,保护传统村落就是保护我们的文化根脉和精神家园。以系统保护为基础,以活态传承为核心,以多方协作为保障,全面推进传统村落的保护与传承。未来,我们应该以更高的站位、更实的举措,推动传统村落保护工作走向深入,让这些承载乡愁与文化记忆的村落,在新时代焕发新的光彩,成为文化自信的生动注脚。

(作者系山东建筑大学齐鲁建筑文化研究中心主任、教授,中国建筑学会史学分会常务理事)



建湖县建河村



东台市临塔村



滨海县正红村



大丰区草堰村



射阳县新潮村

盐碱滩上垦荒闯出的康庄大道



康庄大道